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Рябошапка Ольга,
к. пед. н., старший викладач кафедри психології та педагогіки 

розвитку дитини Уманського державного педагогічного 
університету імені Павла Тичини, Україна

ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ 
ПІДГОТОВКИ ВЧИТЕЛІВ ДО ГУМАНІЗАЦІЇ ОСВІТНЬОГО

ПРОЦЕСУ

Реформування сучасної освіти потребує змін у підготовці 
майбутніх педагогічних працівників. Нова українська школа чекає на 
нове покоління вчителів-інноваторів. Виникає потреба у зміні 
основної мети педагогічної освіти: пріоритету набувають особистісні 
якості педагога, його людські якості та відношення до майбутньої 
професії. Тому досить актуальним постає питання якісної підготовки 
студентів в умовах педагогічного коледжу.

На думку О. М. Пєхоти, в основі гуманізації освітнього процесу, 
загалом, та професійної підготовки майбутнього педагога, зокрема, є 
активна позиція студента у його становленні як особистості та 
педагога, закладанні відповідних якостей та збільшення суб’єктивних 
функцій [4].

Тому проблема оптимізації процесу гуманізації професійного 
становлення майбутнього педагога в умовах здобуття вищої 
педагогічної освіти представляється нам досить актуальною.

Проблема гуманізації освітнього процесу була повсякчас 
актуальною, але найбільшого попиту отримала у часи становлення 
незалежної Української держави та реформування освіти. Тому 
найбільший інтерес для нас становлять роботи Є. Барбіної, 
В. Бутенко, С. Гончаренка, М. Євтуха, І. Кіреєвої, Л. Кондрашової, 
В. Кушніра; А. Лігоцького, О. Листопада, Ю. Мальованого, 
Д. Пащенка, О. Пєхоти, В. Пікельної, О. Савченко, В. Семиченко,
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Н. Тарасевич, О. Цокур, Є. Шиянова та інших, в яких дослідники 
торкаються проблеми гуманізації освіти. Проте, у своїй переважній 
більшості, вчені дійшли висновку, що підґрунтя гуманізації 
освітнього процесу у школі закладається ще в момент підготовки 
майбутнього педагога у педагогічному закладі вищої освіти.

Проблема гуманізації освітнього процесу у початковій школі 
вбачається нами як один з компонентів готовності студентів 
педагогічного коледжу до здійснення педагогічної діяльності.

Досить цікавою для нашого дослідження є праця В. І. Щербини, 
який одним з найперших дослідив проблему готовності студентів до 
майбутньої педагогічної діяльності. У роботі визначено ряд умов для 
формування такої готовності: оптимізація освітнього процесу закладу 
вищої освіти шляхом опанування студентами дисциплінами 
фундаментального циклу та розвитку в них критичного мислення; 
розвиток професійно-особистісних якостей майбутнього фахівця з 
початкової освіти та покращення засобів педагогічного впливу.

Дослідження проблеми готовності до педагогічного процесу 
набуло значного поширення і за останні десятиліття.

Професійну готовність розглядають у своїх працях ряд 
науковців: В. Васенко, М. Козак, І. Шитова, О. Шквир та інші.

В. В. Васенко вважає, що складником «готовності до 
педагогічної професії» є «готовність до здійснення освітнього 
процесу з дітьми молодшого шкільного віку», яка полягає у роботі з 
молодшими школярами, формуванні у них ключових 
компетентностей [1]. Така готовність формується у три етапи:

1) розвиток пізнавальних потреб, оволодіння необхідними 
компетентностями;

2) збільшення мотивації здійснення професійної діяльності;
3) прагнення професійно самореалізуватися.
О. М. Івлієва виділила компоненти готовності до професійної 

діяльності майбутнього педагога початкової школи:
1) мотиваційний;
2) змістово-процесуальний;
3) рефлексивний.
Провідної ролі вчена надає рефлексивному компоненту 

готовності до педагогічної діяльності вчителя початкової школи. 
Саме цей компонент сприяє професійному та особистісному 
самовдосконаленню майбутнього фахівця [2, с. 46].
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На думку О. М. Коберника, готовність студента до гуманізації 
освітнього процесу є психологічним станом, який визначається 
повноцінним розвитком, а також взаємодією інтелектуального, 
мотиваційного та операційного компонентів у структурі особистості. 
Вчений виокремлює наступні показники такого стану: розуміння 
педагогом суті особистісно-розвивального виховання, активність 
учителя у педагогічній діяльності, усвідомлення і розуміння ролі 
вихователя у суб’єкт-суб’єктній взаємодії, його здатність сприймати 
учня як центральну фігуру освітнього процесу [5, с. 21]. Також 
О. М. Коберник зазначає, що вчителі досить часто відчувають 
невдоволення від професійної взаємодії, що може виправлятися лише 
шляхом оптимізації процесу підготовки майбутніх фахівців з 
початкової освіти.

Питання підготовки майбутніх учителів початкової школи до 
гуманізації педагогічного процесу посідає чільне місце і в практиці 
сучасних зарубіжних педагогів. Л. А. Онищук у статті «Інноватика -  
істотна складова гуманістичної парадигми учіння» акцентує увагу на 
досвіді польського педагога Ляски Єугенії Івони, підкреслюючи, що 
вона розглядає залежність гуманізації педагогічного процесу від 
нешаблонної праці педагогів [3, с. 14]. Згідно Л. Є. Івони, важливого 
значення інноваційна діяльність набуває саме у початковій школі, 
тоді, коли діти найбільше піддаються впливу.

Отже, проаналізувавши психолого-педагогічну літературу, ми 
дійшли висновку, що готовність майбутнього фахівця з початкової 
освіти до гуманізації освітнього процесу це досить складне поняття, 
яке вміщає у собі інтеграцію теоретичної і практичної підготовки та 
морально-етичні якості особистості майбутнього вчителя для 
здійснення гуманізації освітнього процесу у початковій школі.
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